

哈尔滨 阿城区

和谐阿城
平安阿城
幸福阿城

营造和谐平安的经济社会发展环境

阿城区金龙山云海

哈尔滨市阿城区2012年城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别实现17500元、11643元；保障性住房建设数量居黑龙江省前列；城镇居民医疗保险完成扩面，新型农村养老保险参保率达到95%；25个教育基础设施项目启动建设，11所义务教育学校通过标准化合格学校验收；镇（街）、村、社区公共卫生服务网络进一步完善，人民群众幸福指数伴随发展持续提升。

社会和谐稳定是“根”，人民平安幸福是“本”。阿城区委、区政府着眼大局、抓“根”促“本”，将社会管理工作纳入区域发展总体规划，以“保障发展、服务民生、弘扬法治、促进和谐”为主题，以“建平台、抓载体、强机制”为牵动，全面推进平安、法治阿城建设。

搭建平台 有效提升社会管理水平

按照“资源整合、职能融合、部门联动、组团式服务”的总体思路，以新利街、红星镇、金城街以及河东市场社区为试点，并逐步在全区各街镇全面铺开方式，建立了全省首创性的“社会管理服务中心”；制定并下发了《哈尔滨市阿城区党政机关干部下基层包扶镇（街）村促发展工作实施方案》，在全区选派118名区级后备干部到全区108个行政村中任包村干部并驻村开展工作，帮助所在村解决疑难问题，实行进百家门、办百家事；深化打防控体系建设，打造社会治安立体化防控平台。紧密结合“平安阿城”建设和“社会管理创新工程”建设新形势，突出抓好重点人群的管理和技防建设，实行统一调配、整体防控、点面结合、以面保点，构筑点、线、面相衔接，打、防、控相结合的治安防范工作新格局。推进“涉法涉诉信访案件调处中心”建设。实行联合接访，一站式集中办理，努力为涉法涉诉信访群众正常反应诉求提供畅通便捷渠道。

创载体 不断丰富法治建设内涵

开展“民主法治单位、学校、社区（村）”等创建活动为载体，推进“法治阿城”建设。阿城区检察院在全市检察系统率先建立并推出了警示教育基地图片展，各级领导及阿城区党政机关、事业单位干部1500余人前来参观，对于引导基层干部珍爱岗位，远离职务犯罪，深化廉政教育发挥了重要作用。以“走出机关访民情，化解矛盾解民生”主题活动为载体，深入开展“三项排查”工作。针对热点、重点和难点问题进行经常性的分析排查，维护稳定大局。以“专项整治活动”为载体，加强治安混乱地区和问题整治力度。组织开展命案必破、打黑除恶、治爆缉枪、打击“两抢一盗”等专项整治行动，保持全区公共安全良好势头，维护平安稳定。

的良好环境。尤其是阿城区检察院，一方面批捕、公诉等部门严厉打击严重暴力犯罪，以无错案、无超期、无事故维护了良好的治安秩序；另一方面反贪、反渎部门加大查处和预防职务犯罪案件力度，所查办案件都是群众反映强烈的民生领域犯罪案件，通过办案为国家挽回经济损失300多万元。去年3月按照区委的部署，阿城区检察院自侦部门配合区纪委对群众反映强烈的阿什河流域等私建滥建问题进行了专项治理，对征地拆迁过程中暗箱操作问题进行了专项清查，有效遏制和震慑了私建滥建的不正之风。以“执法质量年活动”为载体，加强政法队伍建设。不断创新执法检查监督方式方法，提高办案质量和工作效能。检察院还对全区3个大项目建设开展同步预防。受理相关单位行贿犯罪档案查询248次，查询发现有行贿犯罪记录的投标人被取消投标资格，净化了工程建设环境，受到省院通报表扬。

强化机制 着力营造和谐稳定氛围

进一步完善维稳风险评估机制。要进一步完善维稳风险评估实施细则，明确风险评估的主体、程序、目标和责任，防止由此引发的重大群体性矛盾纠纷。完善突发事件处置机制。要根据形势和情况变化，进一步完善处置突发事件应急处置预案，组织开展必要的实战演练，提高现场控制和处置能力。要健全应急报道和舆论引导机制，利用好公安技防平台，加强网络舆情研判和管理，掌握工作主动权。完善“大调解”工作机制。要着眼于构建完善的社会矛盾纠纷排查调处工作体系，进一步充实壮大各社区、各村屯调解员队伍，完善区、街（镇）、社区（村）三级调解网络，建立健全行业性、专业性调解组织，实现联合联动、联调联控，全面提高调解工作的效能。建立维稳信息预警机制。营造和谐稳定的社会氛围，司法机关在人民群众心中的形象至关重要。红星镇北赵村老高是阿城检察院红星检察室走访时发现的特困户，老高身患重病，全部家务负担落在9岁孩子小高帅身上，父子相依为命。院里得知此情况后，立即派人来到了小高帅家，高家房子破旧，父子仅靠低保金度日，检察院的同志鼓励父子二人要自强自立，并将带去的生活物资和大米、白面、豆油以及500元助学金交到小高帅父亲手中，还将自己女儿特意准备的书包、削笔器、书本等学习用品交给了小高帅。春节前，检察院的同志又抽时间看望了父子俩，除生活物资外，又给他们送去了1000元，还要帮助老高修缮破旧的房屋。该院近年来已帮扶20户贫困户，受到当地群众好评。

按照“保稳定、保发展、促和谐”的原则，建立常态化、智能化稳定分析预警系统，分析影响全区社会稳定因素，努力实现社会大局可控、始终掌握主动的工作目标。

阿城出土的著名珍贵文物——铜座龙

阿城检察院检察官到帮扶群众家中走访解决困难问题

阿城著名风景胜地——松峰山

阿城清真寺冬景

